
1 |  अज़ीम प्रेमज़ी यूनिवर्सिटी एट राइट एंगल्स, िवम्बर, 2016   

 

_______________________________________________________________________ 
Translation of Counting Triangles : Sundarraman Madhusudanan_From Azim premji 
University At Right Angles_November, 2016 
_______________________________________________________________________________ 
 

त्रिभुजों की गगित़ी  

सुन्दररमि मधुसूदिि 
मुख् य शब् द : त्रिभुज, गिनती, संयोजन   

इस आलेख में मैंने त्रिभुज के ककसी एक शीर्ष से विपरीत भुजा पर खींचे िए n खण्डों और 
ककसी दसूरे शीर्ष से विपरीत भुजा पर खींचे िए h खण्डों से बनने िाले त्रिभुजों की गिनती के 
सिाल का अध्ययन ककया है। इस तरह के सिाल हमें पहेली संग्रहों में अक्सर देखने को ममलत े
हैं। उदाहरण के मलए : ‘गचि-1 में ददखाई देने िाले त्रिभुजों की संख्या गिनें।’ इस तरह के ककसी 
सिाल के मलए एक-एक करके त्रिभुजों को गिनना कदिन होता है। साथ ही इस तरह से गिनने 
में िुदि की सम्भािना भी अगिक होती है। हमें इससे अगिक विश्लेर्णात्मक और व्यिस्थथत 
प्रकिया की आिश्यकता है।  

 
गिि-1 
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गिि-2 

 

िरण 0 : केवल एक श़ीर्ि से ख़ींिे गए खण्ड 

हम पहले उस उप-सिाल को हल करते हैं स्जसमें खण्ड केिल एक शीर्ष से खींचे जाते हैं। गिि- 
2(a) में रेखाएँ AD, AE शीर्ष A स ेBC पर D, E त्रबन्दओुं पर खींची िई हैं। इनस ेबनन ेिाले 
त्रिभुजों को हम एक-एक करके गिन सकते हैं। यहाँ इनकी संख्या है 6। अब शीर्ष A से BC पर 
n त्रबन्दओुं पर n खण्ड खीचंें, जैसे कक गिि 2(b) में ददखाया िया है, यहा ँn = 5 । अिर हम 
n + 2 खण्डों के समुच्चय से कोई भी 2 खण्ड लेते हैं जो कक शीर्ष A से ननकलते हैं (यानी 
कक AB और AC के साथ n खण्ड), तो हमें िीक एक त्रिभुज ममलता है (स्जसका आिार BC पर 
है)। तो, त्रिभुजों की संख्या n + 2 खण्डों में से 2 खण्डों को चुनने के विमभन्न तरीकों की 
संख्या के बराबर होिी, जो कक 

  
है। इसीमलए, एक शीर्ष से खींचे िए n खण्डों के मलए त्रिभुजों की संख्या है (n + 2)(n + 1)/ 
2।    

िरण 1 : मूल सवाल पर वापस  

अब मैं मूल सिाल पर िापस आता हँू। यह सिाल इस बात पर ननभषर करता है कक दो शीर्ों 
स ेननकलने िाले खण्डों की संख्या बराबर है या नहीं। मैंने इस सिाल को दो स्थथनतयों में 
बाँि ददया है।   
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केस 1 : जब दो श़ीर्ों से ख़ींिे गए खण्डों की संख्या समाि हो, n = h । उदाहरण के मलए 
त्रिभुज △ABC (गिि-3) पर विचार करें, स्जसमें शीर्ष B और C दोनों से विपरीत भुजाओं पर 2 
खण्ड खींचे िए हैं। हम पहले उन त्रिभुजों की गिनती करेंिे स्जनका शीर्ष B है। त्रिभुज CBE में 
ऐसे  

 
त्रिभुज हैं। इसी तरह से त्रिभुज CBD और CBA में भी 6 त्रिभुज हैं। इसीमलए 6 + 6 + 6 = 18 
त्रिभुज ऐसे हैं, स्जनका शीर्ष B है। इस को हम ऐसे भी मलख सकते हैं :  

 

स्जन त्रिभुजों का कोई भी शीर्ष B नहीं है िे सब △ACG के अन्दर होंिे और उन सभी का शीर्ष 
C होिा। इनकी गिनती के मलए, ध्यान दें कक यह सभी CA, CF, CG खण्डों में से दो खण्ड और 
BA, BD, BE में से एक खण्ड का चयन कर बन सकते हैं। तो हमें ममलता है :  

 
त्रिभुज।  

 
गिि-3 

तो, कुल त्रिभुजों की संख्या है 18 + 9 = 27।  

हो सकता है कक आप में से कुछ ने यह ध्यान ददया हो कक 27 = 33, स्जसे हम (2+1)3 के रूप 
में भी मलख सकते हैं और शायद यह अनुमान भी लिाया हो कक यह पूरी तरह से एक सयंोि 
नहीं है।  

अब हम यह मसद्ि करने की कोमशश करेंिे कक यदद दोनों शीर्ों से n खण्ड खींचे जाते हैं, तब 
(n+1)3 त्रिभुज बनेंिे।  
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इस सामान्य दािे का प्रमाण ऊपर सुझाए िए तरीके के समान है। इस तरीके से हम  

 

की जिह इस पद को मलखते हैं :  

  
और  

  के थथान पर हम यह पद मलखते हैं  

 
अत: इस विन्यास में कुल त्रिभुजों की संख्या होिी :  

 

 
 

 

केस स्थिनत 2 : जब दो श़ीर्ों से ख़ींिे गए खण्डों की संख्या असमाि हो, याि़ी कक n ≠ h 

अब हम गिि-4 की स्थथनत पर विचार करते हैं जब शीर्ष B से भुजा AC पर n खण्ड और शीर्ष 
C से भुजा AB पर h खण्ड खींचे जाते हैं। यहाँ पर यह माना िया है कक n ≠ h। 

हमारे मलए यह बहुत आसान है क्योंकक इस विन्यास का विश्लेर्ण वपछले भाि के समान है। 

इसीमलए, पद  

  
की जिह हम यह पद मलखते हैं :  
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गिि-4 

और पद  

 
की जिह हम यह पद मलखते हैं :  

 
     

अत: विन्यास में त्रिभुजों की कुल संख्या है : 

   
टटप्पणणयााँ  

• यदद हम n और h के मानों को आपस में बदल दें तो इस सूि का उपयोि करने पर 
हमें समान उत्तर ममलेंिे। यह ताककष क लिता है, क्योंकक दोनों विन्यास एक-दसूरे के 
दपषण प्रनतत्रबम्ब (mirror image) हैं।  
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• यदद हम n = h रखें, तो हमें वपछली बार ननकाला हुआ सूि, यानी कक (n + 1)3, ममल 
जाएिा।  

खुला प्रश्ि  

क्या आप त्रिभुजों की संख्या ज्ञात कर सकते हैं जब तीन शीर्ों से िमश: n, h, k खण्ड उनकी 
विपरीत भुजाओं पर खींचे जाते हैं? आसानी के मलए हम यह मान सकते हैं कक इन तीनों n + 

h + k रेखाखण्डों में से कोई भी एक ही त्रबन्द ुपर नहीं ममलते हैं।  

------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

सनु्दररमि मधुसूदिि डोस्म्बविली, स़्िला िाण,े महाराष्ट्र के मदहला सममनत थकूल और जूननयर 
कॉलेज में ग्यारहिीं कक्षा के विद्याथी हैं। बचपन से ही उन्हें िणणत में खासी ददलचथपी रही 
है। रेस़्ंिि अ मैथमैदिमशयन फाउण्डेशन द्िारा संचामलत प्रमशक्षण कायषिमों (जहाँ उन्हें हाई 
थकूल थतर पर िणणत की पड़ताल करने के मौके ममले) के कारण उनकी िणणत में रुगच बढी। 
उन् हें बीजिणणत, असतत िणणत और मसद्गिकरण पसन्द हैं। सनु्दररमन िणणत में शोि करना 
चाहते हैं।  

अिुवाद : उत् सि पिेल 
पुिरीक्षण एवं कॉप़ी एड़ीटटगं : कविता नतिारी  
सम्पादि : राजेश उत्साही  
 


